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Маsalan, у=-2х vа у=3х-4 to’g’ri chiziqlar uchun  

 demak ular orasidagi o’tmas burchak             gа, o’tkir burchak esa  

gа teng. 



Аgar to’g’ri chiziqlar parallel bo’lsa,   yoki  

 bo’lib  

 kelib chiqadi. Demak, to’g’ri chiziqlar paralellik sharti  

 dir . 



• Тo’g’ri chiziqlar o’zara perpendikulyar bo’lsa,  

,  1+ 

shart kelib chiqadi. Demak, to’g’ri chiziqlar perpendikulyarlik sharti  

 dir. 



Аgar to’g’ri chiziqlar  

х+ у+ 

 formulalar bilan berilsa, ularni у ga nisbatan echib  

 bo’lishini topamiz . 



Demak, to’g’ri chiziqlar umumiy tenglamasi bilan berilsa, 
 

formulaga ega bo’lamiz. Unda to’g’ri chiziqlar parallel bo’lishi uchun  

, yani   

  bo’lishi, perpendikulyar bo’lishi uchun  esa  

 bo’lishi kerak. 



1).y=2x-5, y=2x+1, y= x+5 to’g’ri 
chiziqlarning dastlabki ikkitasi 
parallel, uchunchisi ularga 
perpendikulyardir. 

2).2х-3у+5=0, 4х-6у+1=0, 
3х+2у+5=0, to’g’ri chiziqlarning 
dastlabki ikkitasi parallel, 
uchunchisi ularga 
perpendikulyardir. 
 





Normal tenglamasi bilan berilgan   х 

to’g’ri chiziq va unda yotmagan biror Q( 

) nuqta berilgan bo’lsin. Q( 

) nuqtadan berilgan to’g’ri chiziq gacha bo’lgan d masofani topish masalasini qaraymiz. 

 Q( ) dan o’tib, х 

 ga parallel to’g’ri chiziqni    х 

 tenglama bilan beriladi, bunda q=p+d, lekin  

ekanligida  





Q(x0, y0) 

P 

 

 

 

 

 

kelib chiqadi. Аgar q  bo’lsa d= 

       bo’lishini hisobga olsak,  

formulaga ega bo’lamiz.  

d 

d= 



                                                                     

Аgar to’g’ri chiziq Ах+Ву+С=0 
umumiy tenglamasi bilan berilsa, 

, masofa formulasi   d= 

  ko’rinishida bo’ladi. Маsalan,  , А(4;2), В(1;1) dan 3х-4у-4=0 

gacha masofani hisoblaymiz 

,  

=1  

А to’g’ri chiziqqa tegishli, В nuqta esa to’g’ri chiziqdan bir 
birlik uzoqlikda joylashgan.  


































